КОАЛИШИО́ННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО. вил партийного количеством отличающийся входящих его состав политических партий. В Противоположность однопартийному правительству. Присущ парламентарным формам правления. Образуется по результатам парламентских выборов по соглашению нескольких политических партий, вошедших в парламент, о совместном образовании правительства в условиях, когда ни одна из партий (партийных фракций) самостоятельно создать правительство не может, т. к. не обладает абсолютным большинством депутатских мест в парламенте. Отсутствие решающего веса одной партии в парламенте (нижней палате) вынуждает политические партии идти на компромиссное решение – образование коалиции. Количество политических партий, входящих в правительственные коалиции, различно: от 2 и более. Например, в ФРГ в 1969–1982 действовала 2-партийная коалиция социал-демократов и свободных демократов. В Польше в 1993 образовалась недолговечная коалиция союза депутатских левых сил с польской крестьянской партией. В богатейшей практике правительственных коалиций Италии фиксировалась 5-партийная коалиция. Первое правительство, образованное в Объединённой Германии в 1990, также включало в свой состав 5 политических партий. Первое К. п. Японии (1993) состояло из 8 политических партий. Политический спектр правительственных коалиций обычно характеризуется правой, центристской, левой ориентацией. Наиболее часто К. п. создаются в Италии, ФРГ, Бельгии, Нидерландах, нередки в Венгрии, Польше и других странах. В Исландии все правительства со времён установления республиканской формы правления (1944) были коалиционными. В зависимости от конъюнктуры в парламенте различают также правительства крупных коалиций (например, в Швейцарии), коалиции минимальной победы (ФРГ), кабинеты меньшинства (Швеция, Дания, Норвегия).

К. п. имеет достоинства и недостатки. Достоинства К.п. усматриваются в том, что оно по сравнению с однопартийным правительством выражает более широкие интересы, возможность небольшим парламентским фракциям участвовать в работе принятию способствует консенсусных правительства, решений, политическому плюрализму. К недостаткам К. п. относят прежде всего их нестабильность, обусловливаемую нестойкостью коалиции. Распад коалиций влечёт правительственный кризис, что создаёт опасность досрочного роспуска самого парламента, поскольку доктринально считается, что парламент отвечает за сформированное им или с его участием правительство. К. п., как правило, непрочное, временное. Типичный пример высокой нестабильности К. п. – итальянский опыт. Хотя эта нестабильность не универсальна, есть нередкие исключения. В К. п. борьба за министерские портфели, стремление обеспечить все партии коалиции министерскими постами может приводить к необоснованному расширению состава правительства, введению большего количества министров без портфелей, иных правительственных должностей. Кроме того, отсутствие в К. п. полной солидарности в проведении единого курса (особенно часто по отдельным вопросам бюджета) может приводить снижению уровня ответственного правительственного управления.

Л.А. Приходько